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Rezumat 
Premize. Bateria de probe de control ar trebui să acopere informaţional principalii 

factori ai probei şi ar trebui să fie interpretată compensativ. Probele de control necesită 
corelarea cu proba sportivă pentru a fi relevante. 

Obiective. Ne-am propus să verificăm în ce măsură probele şi normele de control care 
evaluează forţa aruncătorilor de disc, ciocan, suliţă şi greutate, admise de Federaţia Română 
de Atletism (FRA) sunt în concordanţă cu probele de aruncări şi dacă aceste probe sunt 
relevante sau de prisos pentru gestionarea eficientă a nivelului de pregătire şi competiţional. 
Metode. Au fost consemnate din caietele antrenorilor, sportivilor şi din datele centralizate ale 
FRA, rezultatele competiţionale de vârf şi probele de control care măsoară forţa pe o perioada 
de trei ani, 2004-2007, a celor mai buni aruncători şi aruncătoare de disc, ciocan, suliţă şi 
greutate, din România, aflaţi în diferite stagii de pregătire centralizată. S-au luat în 
considerare controalele efectuate cu trei săptămâni înaintea competiţiei majore. Rezultate au 
fost prelucrate grafo-analitic, utilizându-se funcţii statistice (corelaţia, regresia şi etichetarea 
subiecţilor). 

Rezultate. La aruncarea suliţei, proba de haltere smuls este pentru modelul predictiv, o 
probă semnificativă; proba de genuflexiuni nu este concludentă pentru modelul predictiv. 
Pentru aruncarea greutăţii, proba de haltere genuflexiuni este concludentă; proba de împins 
culcat este semnificativ corelată cu rezultatul competiţional şi poate fi luată în calculul 
predictiv al rezultatului proximului concurs. Cu cât rezultatul la această probă este mai 
aproape de recordul personal sau îl depăşeşte, cu atât mai mare este şansa de a obţine un 
rezultat bun în competiţia care urmează. Pentru aruncarea ciocanului, corelaţia dintre proba de 
control haltere smuls şi rezultatul la concursul proximal este semnificativă la un prag de 
încredere de 95%. O creştere semnificativă a rezultatului la smuls şi probabilitatea de a obţine 
un rezultat bun la concurs devine relativ mare. Pentru aruncarea discului, proba de control 
haltere smuls este adecvată predicţiei, orice creştere semnificativă a rezultatului la smuls 
măreşte şansele de a se obţine un rezultat bun la proximul concurs; proba de genuflexiuni 
poate fi luată în calcul cel mult pentru un model de diagnosticare a nivelului de pregătire 
fizică generală. 

Concluzii. S-a constatat că probele predictiv semnificative sunt următoarele: smuls 
pentru aruncarea suliţei; genuflexiunile, împinsul din culcat, pentru aruncarea greutăţii; smuls, 
pentru aruncarea discului; trageri ramat, smuls, pentru aruncarea ciocanului. Probele care au o 
putere foarte redusă de prognoză a rezultatelor competiţionale sunt următoarele: împins de la 
ceafă, pentru aruncarea greutăţii; pus la piept, îndreptări, genuflexiuni împinse pentru 
aruncarea ciocanului; genuflexiuni, împins din culcat, pentru aruncarea discului. O serie de 
probe se corelează între ele: smuls cu pus la piept şi îndreptări spate şi aruncarea greutăţii 
înapoi; genuflexiunile cu aruncarea greutăţii. 
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